
















































brez primere bolj in s tem filmsko bolj kot zgolj 

z besedami opravljeno v povesti. N edvomno pa zaide film 

s tem na pot standardne agi tke in zgubi še tisto mero slovenske 

tako glede razmer kot ljudi, ki jo je v zasnovi vendarle pokazal. 

Posebne film tudi ni imel z zasedbo, dramski igralci in igralci amaterji, 

ki jih je režiser uporabil, so bili kraju in okolju tuji in tudi kolikor 

naj bi sodelovali v prizorih, se z idejo filma niso identificirali in so 

obstali na ravni statistov. In, žal, okorno je uporabljen tudi motiv, ki daje 

povesti svojevrstno lokalno in barvitost, odpor, ki ga 

omožene do dekleta Lajhove Lizike, nekakšne lepotice 

lahke krvi. ji, da se je med voj no družila v vlasovci in izdajala; in vsaj 

drugi Lajhova Lizika V filmu o vlasovcih ne 

beseda, zato, ker se je ustvarj alcem zdelo, da je problem vlasovcev 
Lajhovi Liziki so rajši dali fanta, 

esesovca in zdaj emigranta, ki pa neprestano grozi, da se bo vrnil. Ker pa gre 

v primeru Lajhove Lizike vendarle za mladostno junakinjo filma, je zdaj 

spreobrnjena in vodi lepo ljubezen z vaškim godcem. Toda temna preteklost, 

ki se je je bil filmski rešil, ubogo Liziko vztrajno zasleduj e in 

jo - obupano, ker je v zadrugo sprej eti in je s tem njena prihodnja 

eksistenca ogrožena - za trenutek potisne celo v šafarj ev objem. Lizika se na 

koncu moralno opere, ko da bi oboroženi nasprotniki izpeljali svojo 

grdo nakano; da pa je morala rešena, mora na koncu sama pasti pod sovražno 

kroglo. 

Res uspela epizoda je pravzaprav samo dokaj obrobni prizor med župnikom 

figuro je dal eden redkih stalnih igralcev, Lojze 
Potokar) in otroki ko zahteva župnik, da oberejo jablano, ki 

so jo otroci šteli za svojo in mu vsa - prešteta - jabolka. Štiglic se je 

tukaj znova oprl na nekaj otrok, s katerimi zna izredno dobro ravnati in ki 

tako ali nastopajo skoraj v vseh njegovih delih. Z njimi je uspešno 

v film še dve skromni epizodi spora med deco, ki se 

nenadoma na svojem in ji zrase greben, in enega izmed 

premožnih kmetov, ki ima zmerom še mentaliteto Vse scene, 

kjer naj bi zaživela prvinska, nekoliko grobo izražena radost 

ki so se znebili nekdanjih gospodarj ev in si gostovanje 

v župnikovi kleti in drugod, pa so karikirane in jim manjka življenjske 

pristnosti. Film kot propagandno delo je torej prišel prepozno; nima 
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pa kvalitet, ki bi mu dajale mimo prvotnega namena trajnejšo umetniško 

vrednost. 

Z neuspehom Sveta na Kajžarju, ki ga je tedanja kritika malodane enodušno 

odklonila, se je aktivistično obdobje slovenskega filma končalo. Tudi najbolj 

vnetim privržencem Leninovih besed o filmu kot za socialno revolucijo 

najpomembnejši umetnosti, je moralo postati jasno, da jih vsaj na Slovenskem 
ni mogoče razlagati kot poziv, naj bi vpregli igrani celovečerec v voz dnevne 

politike; če nič drugega, je bil v ta namen proces od zamisli in priprav do 

končanega filma bistveno prepočasen. Učinkovitost - tudi propagandno 

učinkovitost filma - je očito veljalo iskati drugje. 

A to spoznanje je prišlo pozneje; v prvem trenutku je moral krivdo za polom 

prevzeti na svoje rame v glavnem režiser. Ne po pravici: delal je v težavnih 

okoliščinah in po naročilu, pri tem pa je bil ob ne dovolj domišljenih 

izhodiščnih idejah prisiljen upoštevati še naknadne spremembe; pri dveh 

filmih je bilo to usodno. Povsem drugotni, nefilmski momenti so nedvomno 

vplivali tudi na igralsko zasedbo; režiser sam bi se bil gotovo držal ekipe, ki se 

mu je že v začetku obnesla. 

Na svoji zemlji je film, ki je obveljal tudi po umetniški plati. Četudi je postal 

Štiglic njegov režiser naknadno, se je z njim skoraj v celoti identificiral; delal 

je z ljubeznijo, in to se delu pozna. Naslednja dva filma je sprejel kot častno 

obveznost in ju posnel iz dolžnosti; vsi trije filmi pa so izrazit dokument 

časa. Po idejnosti so vseskozi humanistični; preveva jih režiserjeva vera 

v možnost in potrebnost razumne urejenosti človeškega sveta, ki je v vojnem 

času sicer do kraja porušena, toda prav boj odpira perspektivo prihodnje 

boljše ureditve. Nosilci te perspektive so »dobri« ljudje, ki so taki pravzaprav 

že skraja: zaradi razred ne ali nacionalne pripadnosti in zaradi človeku 

vrojenega hrepenenja po resnici in pravici. Morebitne trenutne zablode in 

zamegljenosti brž popravi izkušnja v spopadu z zlom. Zlo prihaja od zunaj; 

njegovi nosilci so povsem razčlovečeni ali pa jih (v povojnem Kajžarju) vodijo 

vsaj nizkotni nagibi osebne oblastiželjnosti in koristi. Za psihološke tančine 

ni ne časa ne potrebe. Sproščena nagonskost, vključno z biološkim 

imperativom preživetja, se mora umakniti zahtevam revolucionarne etike. 

V utrjeni hierarhični lestvici so želje in potrebe posameznika upoštevanja 

vredne samo, dokler niso v nasprotju z višjimi potrebami skupnosti; tem jih 

je treba brezpogojno žrtvovati. Vsi trije filmi slone na kolektivnem junaku, 
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ljudstvu. Pri prvem, Na svoji zemlji, je v narodnoosvobodilnem boju, ki je 

enosmiselno spopad med dobrim in zlim, močneje poudarjen nacionalni 

moment; v Trstu proletarski internacionalizem; v Svetu na Kajžarju socialna 

revolucija. Režiserjeva roka je močno navzoča v izrazitem občutku za lepote 

narave, saj je ta razpoloženjski komentator dogajanja, do neke mere 

samostojen igralec, nikoli zgolj samoumevno okolje oseb, ki v njej in z njo 

živijo; kar to zadeva, vlada skoraj odrska distanca med osebami in »sceno«. 

Občuten je režiserjev napor slediti logičnemu poteku dogajanja in ga podati 

kar najbolj jasno in razumljivo; v ta namen je pripravljen sprejeti celo utrjene 

filmske klišeje. Njegov svet je svet uzaveščenega, »zgodovinsko« živečega, 

čeprav preprostega človeka. Do vsega iracionalnega čuti zgrožen odpor: 

»lumpenproletarsko« izživljanje zgolj trenutku predajajočih se viničarjev na 

zabavi v župnikovi kleti (boleče podobno poročilom o podobnih eksces ih 

v času kmečkih uporov) je zato odpravljeno skarikaturo. Erotika je v vseh 

treh filmih skrajno sramežljiva. Tildica bo v Na svoji zemlji rodila otroka, ne 

da bi segel prikazani telesni dotik med njo in otrokovim očetom kaj dlje od 

tega, da jo Drejc v prizoru zasneženega partizanskega počitka ogrne s svojo 

ponjavo. V Trstu vidi gledalec neroden poljub; v Kajžarju je šafarjevo 

ljubljenje Lizike nakazano z nekaj dejanji povsem neerotično učinkujočega 

nasilja. Po drugi strani morajo vsi, ki so se kakorkoli pregrešili, pasti, pa naj 

so se pozneje še tako junaško oprali. Drejc v Na svoji zemlji plača s smrtjo 

svoje prvotno obotavljanje; Lizika v Kajžarju pade pod (menda edinim?) 

strelom iz puške reakcionarjev. Nova vrednostna lestvica, ki jo je prinesla 

revolucionarna preobrazba družbe, je tod očitno cepljena na tako pojmovanje 

morale - posebej še seksualne - kot je v slovenskem ambientu tradicionalna. 

Štigličev človek aktivističnega obdobja je osvobojen samo pogojno; kar 

zadeva njegovo družbeno in intimno bit, je vkleščen v železni obroč dveh 

ne iz pros nih ideologij : krščanstva, ki trdovratno vztraja vsaj v obliki 

predsodkov, in še vedno stalinistično pobarvanega socializma. Sicer pa je po 

Kajžarju Štiglic za nekaj let izginil iz slovenskega filma. Nastopil je čas vedrih 

Čapovih komedij in ambicioznega Stupičevega projekta, posneti klasično: 
delo slovenske literature, Kersnikovo Jaro gospodo. 

RAPA ŠUKLJE 

Rapa Šuklj e: France Štiglic - trideset let po ti slovenskega filma, str. 74-113. 

Besedilo, na str. 82-85, je ponatis iz monografije Franceta Štiglica, ki jo je leta 1983 izdal Slovenski 

gledal iški in filmski muzej v Ljubljani. 
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FILM SVET NA KAJŽARJU SE BO SREČAL 
Z ABRAHAMOM (1952-2002) 

Izjave Marije Černil a, Antona Sedlaška, Julčke Duh, Ivana Marinčka 
in Marte Rau Selič 

Ko sem pred devetimi leti prvič - v dvorani v Tržcu - videla film Svet na 

Kajžarju, nisem vedela, ali naj uživam ob gledanju izvrstnih ustvarjalcev 

fi lma, ob čudoviti pokrajini ali naj spremljam vsebino. Ob drugem ogledu, 
predlani v Mariboru, sem uspela združiti vse troje. Vesela sem, da se 
obletnica praznuje v naših krajih, v naši občini. Naši ljudje, ki so sodelovali 

pri snemanju, imajo lepe spomine na leto 1952, ko je bila pri njih Štigličeva 
filmska ekipa. 
MARIJA ČERNILA, vodja projekta 50-let Svet na Kajžarju 

Še danes me spremljajo lepi spomini na čase, ko so leta 1952 snemali film 

Svet na Kajž alju v Halozah. Haložani si do takrat nismo mogli predstavljati, 
kako nastaja film. Za množične prizore so potrebovali veliko število 
domačinov, predvsem v procesiji, za petje, molitev ... Bilo mi je v čast, da sem 
lahko nosil bandero, da sem sodeloval pri prizorih kopanja vinograda in 

trgatvi. 
Spominjam se, kako so se posamezni prizori velikokrat ponavljali, predvsem 
množični. Za vse porabljene ure smo dobili lepo plačilo, pa čeprav smo 
mnogokrat ležali v senci in čakali na snemanje. Ta denar je v tistih časih 

veliko pomenil. Snemalo se je največ v Dravinjskem in Majskem Vrhu. 
Po končanem snemanju so nam zavrteli film. Bilo je veliko smeha, ko smo 
videli samega sebe. 
ANTON SEDLAŠEK, domačin 

S starejšo sestro sva igrali v filmu Svet na Kajžarju kot majhni deklici. Bilo je 
kar naporno. Skoraj tri tedne sva bili v Ljubljani, kjer smo snemali notranje 

prizo re. Vsega se živo spominjam. Ja, lepi spomini so to. Z veseljem si bom 
ponovno ogledala fi lm. 
JULČKA DUH, domačinka 
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Spominjam se, da so nas domačini zelo prisrčno sprejeli in nastanili 

v prostorih osnovne šole. Snemanje je potekalo v času šolskih počitnic, zato 

sta se meni in režiserju Štiglicu na snemanju pridružili najini družini. 

Spomnim se tudi anekdote, povezane z igralcem Lojzetom Potokarjem, ki je 

v filmu tako prepričljivo igral župnika, da so ga domačini imeli za pravega. 
IVAN MARINČEK, direktor fotografije in snemalec 

Ob petdesetletnici snemanja filma Svet na Kajžarju bo Slovenski filmski 

arhiv pri Arhivu Republike Slovenije skupaj z organizatorji praznovanja 

pripravil ponovno srečanje s filmom, njegovimi ustvarjalci in z domačini, ki 
so v filmu sodelovali. 

Srečanje nekdanjih in sedanjih filmskih ustvarjalcev bo zanimiv dogodek 

na prizorišču snemanja filma, na slovenskem podeželju v Halozah, 

kjer so v letu 1952 ujeli na filmski trak dogajanja povojnih let, ko je nova 

oblast odvzela gorice Cerkvi in kulakom ter začela ustanavljati 

zadruge. 

Najpomembnejše pa bo skupno filmsko doživetje, ki se bo odvijalo daleč od 

komercialne in zabaviščne industrijske ponudbe filmov med prijaznimi in 

gostoljubnimi domačini. Zato upam, da bo naše srečanje polno lepih in toplih 

misli, ki bodo obogatile tudi naš današnji grobi in prehitri potrošniški svet. 
MARTA RAU SELIČ, Arhiv RS - Slovenski filmski arhiv 
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SVET NA KAJŽARJU, 1952 
2.723 m, 35 mm, člb standard 
Producent: Triglav film, Ljubljana 

Scenarist: Ivan Potrč 
Režiser: France Štiglic 
Direktor fotografije in snemalec: Ivan Marinček 
Scenograf: Tone Mlakar 
Komponist glasbe za film: Ciril Cvetko 
Tonski mojster: Herman Kokove 
Maska: Jeanette Negro, Berta Tekavec (Meglič) 

Osebe v filmu in igralska zasedba: 
Vračko (viničar) - Miro Kopač 

Jula, Vračkova žena (viničarka) - Vika Podgorska 
Tjoš (muzikant) - Bert Sotlar 
Lizika (viničarka) - Tatjana Šenk 
Trinkhaus (blokfirer) - Vladimir Skrbinšek 

Farkaš (župnik) - Lojze Potokar 
Ornik - Maks Furijan 
Sinko (bivši župan) - France Presetnik st. 
Sinkovca - Mila Kačič 
Kletar - Pavle Kovič 

Kejac (viničar) - Modest Sancin 
F ilipov (viničar) - Bojan Peček 
Sirk (viničar) - Aleksander Valič 

Muhič (viničar) - Janez Albreht 
Tičkovca (viničarka) - Elvira Kralj 
Tiček (viničar) - Frane Milčinski 
Lajhovka (Lizikina mati) - Vida Juvan 
Ozmečevka (Tjoševa mati) - Mileva Zakrajšek 



Geta (Trinkausova žena) - Metka Bučar 

Kuharica - Ruša Bojc 

Belec (viničar) - Josip Daneš 
Rajhovca (viničarka) - Nežka Gorjup 
Miličnik - Lojze Rozman 

Fricel- Jože Lončina 
Fant s kapo - Miha Baloh 
Štefek (Vrač kov otrok) - Ivo Zoretič 
Lujzika (Vračkov otrok) - Vlasta Žagar 

Pastir - Jože Mlakar 
in drugi. 

Ostali člani filmske ekipe: 
As istent režiserja: Janez Šenk 
Skript: Cvetka Urek 
Lektor: Mirko Mahnič 
Asistenta snemalca: Žaro Tušar, Marijan Sedej 

Vodja osvet!jevalcev: Žaro Ložar 
Asistenta tonskega snemalca: Franc Kham, Marjan Meglič 

Rekviziter: Janko Spreitzer 
Garderober: Tone Barborič 
Montažer: France Štiglic 

Asistent montaže: Iva Kosi 
Vodja snem anja: Ante Blaj 
Direktor filma: Dušan Povh 
Pom. direktorja filma: Lado Vilar 

Nekatere snemalne lokacije: 
Pregeršek / Meniško (Dravinjski Vrh 15) 
Muzdorferovo (Dravinjski Vrh 25) 

Vrablovo (Dravinjski Vrh 32) 
Hojčovsko (Dravinjski Vrh 37) 
Krakarovo (Dravinj ski Vrh 44) 
Baronovo (Dravinjski Vrh 50) 

Podbreško 
in viničarije z Dravinjskega Vrha (Tramperk, Krakarovo in Klenovškovo) in 
Majskega Vrha (Klingerjevo na Brunkovcu), ki ne stojijo več. 

Podatki so povzeti 
iz monografije 
Franceta Št igl ica, 
ki jo je leta 1983 
izda l Slovenski 
gledališki in film· 
ski muzej in iz 
snemalne knjige, 
ki jo hrani Arhiv 
RS - Slovenski 
film ski arhiv. 


